

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Пшонкиной Дарьи Михайловны на тему «Роль биологических маркеров воспаления при полипозном риносинусите и бронхиальной астме», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Представленная диссертационная работа Пшонкиной Д.М. посвящена актуальной проблеме практической оториноларингологии – совершенствованию ведения пациентов с полипозным риносинуситом.

Актуальность выбранной темы научного исследования не вызывает сомнений, так как полипозный риносинусит и бронхиальная астма – наиболее часто встречающиеся коморбидные патологии дыхательных путей. Несмотря на современные протоколы медикаментозного и хирургического лечения назального полипоза, проблема послеоперационных рецидивов остаётся актуальной. Также важнейшей клинической проблемой является частое сочетание у пациентов полипозного риносинусита и бронхиальной астмы, каждая операция по поводу назального полипоза у пациента с бронхиальной астмой может стать причиной развития обострения астмы, в то же время, операция проведенная на фоне контроля заболевания с использованием стандартной подготовки и послеоперационного ведения улучшает течение астмы.

Отсутствие достаточного материала в отечественной иностранной литературе по данной проблеме обуславливает актуальность, клиническую и теоретическую значимость работы.

Представленное в проведенном исследовании количество материала является достаточным для диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Автором проведен статистический анализ с использованием современных методов подсчета научных данных, что доказывает достоверность выполненных исследований.

В ходе научного исследования проведено обследование и лечение 73 пациентов: 30 пациентов с полипозным риносинуситом и 43 пациента с

полипозным риносинуситом в сочетании с бронхиальной астмой. Исследование состояло из трёх этапов: на первом этапе проводилась госпитализация пациентов в стационар и клиничко-лабораторное обследование пациентов; на втором этапе – хирургическое лечение; в ходе третьего этапа проводилось наблюдение пациентов в течение года после операции.

В процессе выполнения диссертационного исследования автором впервые продемонстрирована прогностическая значимость биологических маркеров воспаления в качестве предикторов раннего послеоперационного рецидива полипозного риносинусита у больных полипозным риносинуситом и у пациентов с полипозным риносинуситом и сопутствующей бронхиальной астмой. Кроме того, на основе полученных данных была построена прогностическая модель оценки риска раннего рецидива назального полипоза после хирургического лечения.

Достаточный объем материалов исследования, а также статистический анализ полученных в ходе работы данных, позволили автору сформулировать достоверные выводы, полностью соответствующие поставленным задачам. Выводы полностью отражают положения диссертационной работы, выносимые на защиту.

Автореферат оформлен в соответствии с общепринятыми стандартами. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Материалы проведенного научного исследования отражены в научных публикациях и доложены на международных и всероссийских научных конференциях. По материалам диссертации опубликовано 6 печатных работ. В том числе научных статей в изданиях из Перечня Университета/Перечня ВАК при Минобрнауки – 4 статьи.

Таким образом, автореферат диссертации Пшонкиной Дарьи Михайловны подтверждает завершенность научного исследования, его высокую научно-практическую значимость для решения актуальной задачи оториноларингологии, и соответствует требованиям п.16 Положения о

присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными приказом №1179 от 29.08.2023г).

А её автор достоин присуждения искомой учёной степени.

Академик РАН, профессор,

д.м.н., заведующий кафедрой

пульмонологии ФГАОУ ВО Первый МГМУ

им. И.М. Сеченова Минздрава России

(Сеченовский Университет)

Авдеев С.Н.

Подпись профессора Авдеева С.Н. заверяю

Ученый секретарь ФГАОУ ВО Первый МГМУ

им. И.М. Сеченова Минздрава России

(Сеченовский Университет)

профессор, д.м.н.



Воскресенская О.Н.

«15» 12 2023 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

Адрес: 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д.8 стр.2

Тел.: 8 (495) 609-14-00; e-mail: www.sechenov.ru